

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gerona al mes. 4'50 Pts.
Fuera de Gerona, trimestre. 5 »
Ultramar y Extranjero, id. 15 »
PAGO ADELANTADO

Redacción y Administración

Albareda 13, segundo

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA, CORREO GERONA

ANUNCIOS

REMITIDOS Y ESQUELAS
A PRECIOS CONVENCIONALES
Número suelto. 5 Cts.
Número atrasado. 15 »
Paquetes de 25 números. 1'25 »

AÑO V

— GERONA — MIÉRCOLES 28 DE JULIO DE 1897 —

NUM. 167

FIN DE TEMPOBADA

Emilio Teixidor

3.—BESADO.—3

Constante esta casa en renovar completamente en cada estación todos sus artículos de novedad, quiere como de costumbre realizar

Gran reducción de precios

los correspondientes a la presente temporada, y en su consecuencia llama la atención del público sobre el abundante y variadísimo surtido de

SOMBRILLAS Y ABANICOS

en cuyos precios se hallará un descuento de real y notabilísima importancia.

Sección religiosa

Santo de mañana.

Santa Beatriz

Cuarenta Horas.

Iglesia de la Congregación

JUICIOS SOBRE CUBA

Un periódico militar, *El Ejército Español*, con motivo de las manifestaciones hechas por el general Pando, ha escrito un artículo en el que se leen estos párrafos:

«Tiene mucha razón el general—dice el colega—no es posible formar parte del cuadro de hombres públicos que crean gastada é ineficaz la acción de las armas, porque allí no se ha planteado todavía por mar ni por tierra en la isla de Cuba.

Es muy cierto, por desgracia, y á los que lo duden puede interrogárseles preguntando: ¿en qué se ha conocido la acción de las armas por mar ó tierra? ¿Cuántas expediciones filibusteras se han impedido? ¿Cuántas se apresaron? ¿Qué empresas navales se han realizado? Y cuando contesten con la consabida excusa de las dificultades opuestas por la extensión de las costas, la abundancia de cayos y manglares, los obstáculos para la exquisita vigilancia en grandes radios, la facilidad del paso desde la Florida á la costa Norte de la isla, las trabas del apoyo extranjero á la causa filibustera, tendremos derecho á reconvenirles, diciéndoles que si esos servicios se consideraban irrealizables nunca debió aglomerarse una escuadra numerosa que hay que sostener á gran de coste, como si se juzgaran posibles aquellos servicios, debió exigirse, imponerse, el cumplimiento de ellos.»

«Con respecto al ejército de tierra durante esta campaña no se han realizado ninguno de aquellos terribles desastres de la guerra de diez años, que justifican hasta cierto punto la atonía moral de las tropas combatientes; según

expresión de un testigo presencial, digno de todo crédito, los insurrectos solo han logrado como verdaderos triunfos tácticos, apoderarse de 21 fuertes sin significación y con muy escasas guarniciones, las pocas sorpresas y macheteos únicamente los lograron contra fuerzas irregulares que por su especial constitución practican el servicio con cierto abandono, el caudal de nuestro ejército ha sido hasta ahora imponente, los recursos y medios auxiliares abundaron, la bizarría y el ardimiento se derrocharon en grande escala, la actividad de los jefes secundarios, según confesión oficial, nada dejó que desear, la fortuna nos presentó ocasiones decisivas como la muerte de Martí, Zayas y los Maceos, para aprovechar el estupear que produjeron en las filas enemigas, y no obstante, ni en un solo palmo del territorio cubano obtuvimos una pacificación definitiva, prueba patente que existe otro freno misterioso que encadena y anula todas esas energías y ese cúmulo de circunstancias favorables á nuestra causa.

Ese freno misterioso no es otro que la incapacidad para manejar el complicado y difícil juego de la guerra en un amplísimo territorio, y emplear fructuosamente en ella un ejército cuyo volumen por sí solo lo convierte en instrumento inmanejable para quien no sienta arder en su cerebro la inspiración del genio.»

LA PROPINA

Sábase que los mozos de café de Marsella acaban de emprender una campaña en favor de la supresión de la propina.

El principal argumento que invocan los mozos de café en la gran ciudad forense, es: 1.º, que la propina es humillante para quien la recibe, y 2.º, que la propina sólo aprovecha á los patronos.

Desde Marsella, la cuestión de la propina ha ido ganando ciertas comarcas del Mediodía, extendiéndose hasta París.

Sábase que la actual campaña de los mozos de café no es la primera que se ha iniciado contra la tiranía de la propina.

En todos tiempos se ha visto en ello un

verdadero impuesto cobrado en perjuicio del consumidor, afuera del precio de la mercancía a vendida ó del servicio efectuado.

En 1890 sostuvo una enérgica campaña la prensa parisiense contra la propina, pero venció la benévola tradición.

La propina, tal cual se practica en Francia, data sólo del siglo décimo séptimo, es decir, de la fecha del establecimiento de los primeros cafés.

Entonces escribíase «café» y no café.

Procope y Tortoni, los dos limonadores más antiguos de París, vieron nacer la «propina» en el modesto local en donde expendían refrescos al público.

Poco antes, las modistas y las guanteras habían comenzado por cobrar lo que llamaban los «alfilors», que venía á ser una propina, expresión de la satisfacción de las compradoras y de los compradores.

A partir de Luis XV, como iba aumentando el número de los cafés, la propina penetró suavemente en los usos y costumbres del público.

Bajo el primer imperio, con las tabernas y los restaurantes de moda, era ya su trágica la propina, que el público protestaba contra ella.

La propina fué arreciendo y resistió todos los asaltos.

En las cervecerías, cafés y restaurantes suele representar la décima parte de la compra.

Una comida de dos francos supone una propina de 20 céntimos; una comida de 10 francos acarrea 1 franco de propina.

Obsérvese en realidad el tipo tradicional de la propina es más exagerado en lo que concierne los gastos hechos en los cafés, siendo así que una consumación de 40 ó 50 céntimos complica con una propina de 10 céntimos, lo que representa una proporción doble de las propinas dadas en el restaurant.

Es preciso añadir á los inconvenientes la mala voluntad de los mozos, si la generosidad del cliente les parece poca.

Aviso al público

En la plaza de la Independencia número 3, piso segundo, primera puerta, se ha establecido un despacho para recibir órdenes de ir á buscar á domicilio toda clase de ganado muerto, como caballos, bueyes, carneros, cerdos, etc. Se dará una prima al que dé el aviso.

Se vende guano de caballo.

De pedagogía

¿Se puede enseñar la moral?

Es el tema de actualidad palpitante en todos los periódicos franceses que de Pedagogía se ocupan.

El notable escritor Francisco Sarcey aborda en un artículo publicado en el *Echo de Paris*, la delicada é importante cuestión de si se puede enseñar la Moral en un curso tan relativamente pequeño como el que se da en los liceos de niñas de Paris.

La enseñanza de la Moral allí consta de

de 35 lecciones, en cada una de las cuales interviene el catedrático una hora.

Y pregunta el escritor:

¿Se debe conservar esta organización, ó vale más suprimirla y distribuir esas treinta y cinco horas en estudios más prácticos y fructíferos?

La moral, según Sarcey, no es una ciencia que se aprenda como la Aritmética ó la Geometría, en 20 ó 30 lecciones: se aprende por lenta infiltración, aprendiendo toda clase de cosas; es en cierto modo la flor de todas las demás enseñanzas.

Dice que una página de Corneille constituye una lección de moral; la historia de una guerra mal emprendida por un soberano, es otra lección de moral, así como también lo es un razonamiento bien hecho en un curso de matemáticas, ó el aprender á conducirse por camino recto.

No se aprende la moral; se impregna uno de ella.

Afirma que todos los libros de Arte Etica que ha hojeado publicados para servir de manual á los profesores y de momento á los discípulos, no ha visto ni uno solo que le haya gustado sino á medisa. Mucha fraseología y nada más.

Entre las muchas cartas que ha recibido acerca de la enseñanza de la Moral en los liceos de niñas para las respectivas profesoras, cita de Mme. Elodie Dellac, que explica la clase de Moral en el liceo de Chartres

Y la cita y reproduce por creerla una profesora que ha comprendido muy bien lo que puede ser la enseñanza de dicha asignatura.

Mme. Dollar no quiere dogmatizar.

—Mi curso—me dice—es una conversación, y nada más. He aquí mi procedimiento. Señalo á mis discípulas un párrafo de nuestro programa para la semana siguiente, y las ruego que lo tomen como asunto de sus reflexiones. Por ejemplo, el respeto al honor y á la reputación de las personas (la maledicencia, la calumnia, etc.)

Mis discípulas llegan así con ideas formadas; más ó menos personales ó recogidas en el ambiente que las rodea.

Las conduzco por una serie de interrogaciones á que me digan lo que piensan respecto del asunto en cuestión, y las estimulo para que discutan entre sí. Asisto al debate, lo dirijo, lo puntualizo, y trato de deducir de él la conclusión que juzgo más de acuerdo con el buen sentido y la justicia.

Muestro lealmente el valor de las opiniones diferentes á la mía, y las discípulas se van de la clase con la convicción de que todos debemos mantener nuestra reputación por respeto á nosotros mismos y á los demás; que habrá siempre maldicientes y calumniadores, pero que debemos esforzarnos en no aumentar su número, y que lucharemos con todas nuestras fuerzas en todas partes contra los perjuicios y los malos hábitos del espíritu.

Las opiniones de mis alumnas se forman con los ejemplos tomados del natural en cla-

Crónica

se, ya sobre accidentes de su vida ó de la mía propia.

Jamás entramos en los dominios de la teoría. Yo cito hechos que ellas pueden contrapesar, y á su vez ellas me proporcionan otros que yo puedo modificar si llega el caso.

Por fin, y esto ocurre con frecuencia, fuera del asunto propuesto, alguna de mis discípulas me expone un caso de conciencia que la pone en un apuro, un problema de Moral cuya solución no encuentra. Lo estudiamos todas juntas, y el horror que tengo por el dogmatismo me impulsa siempre á buscar la solución en otra cualquiera y no el mio.

Ramon Gisper

Comisiones, representaciones, consignaciones y tránsitos; representante de la Agencia de transportes internacionales y de Aduana de **A. Bertrand**.—Cerbère (Francia) y Barcelona.

Facilita catálogos, muestras, tarifas y correspondencia.

Nueva del Teatro, 4, entresuelo.—GERONA.

Lo de Filipinas

Se ha recibido en el ministerio de la Guerra el siguiente despacho oficial:

«Manila 26.—Capitán general al ministro de la Guerra:

»Ocurridos varios combates con partidas de gente que van á buscar alimentos á los pueblos menos defendidos, siendo siempre rechazados y perseguidos hasta internarse en los bosques de la cordillera de Sibul.

»Aguinaldo despide á los desarmados, quedándose, según confidencias, con unos mil hombres.

»Corrense pequeñas partidas hacia la Laguna, las cuales han sido batidas causandoles 100 muertos y 20 prisioneros.

»Sólo un cabo del 73 y dos guardias civiles, han muerto por nuestra parte.

»En el resto del Archipiélago completa tranquilidad.

»El parte de la prensa que supone oculto la verdad, es inexacto.—Primo de Rivera.

Agua ferruginosa

CARBÓNICA DE LA

FONT DE N LLIBRE

Es la que contiene mayor cantidad de hierro y de ácido carbónico de cuantas manan en las diversas fuentes que caracterizan los alrededores y cercanías de esta ciudad y es indicadísima para combatir la **clorosis**, la **leucorrea**, la **dispepsia** y todos los estados morbosos acompañados de **atonía** ó **debilidad**, según dictamen facultativo.

Se expende en botellas á 15 céntimos una y se admiten encargos para servirla á domicilio en la **Rambla de la Libertad**, núm. 7, tienda, y **Escala de'n Mora**, núm. 10, tienda, (Torre de Lesna).

ABONOS para 12 botellas, 1'50 pts.

MEDIO ABONO, 0'80 pesetas.

Nota.—Desconfiar de los que digan que también expiden dicha agua.

Han dado comienzo en el Teatro Principal los trabajos de decorado del marco del escenario, recientemente colocado.

No está mal que una vez colocado se procure terminarlo porque resultaba un adeseo tal como estaba ahora, y no nos parece mal tampoco la colocación de dicho marco, pero se nos hace extraño que los administradores del Teatro, los concejales, se preocupen tanto de esos nimios detalles habiendo obras de tanta importancia y necesidad como hay que emprender en el coliseo gerundense.

Hoy empieza á hacer uso de la licencia que le ha sido concedida, el delegado de Hacienda de esta provincia, don Alvaro Solano, quedando encargado del despacho de la Delegación el interventor don Hilario Rivero y del de la Intervención, el tenedor de libros don Sebastián Forn.

El señor Solano, con su señora esposa, pasará su licencia en Santander.

La hora en que cerramos nuestra edición nos obligó á dar conocimiento del sepelio verificado ayer, del cadáver de Miguel Trias Pujadas, de manera muy lacónica.

Tuvo efecto aquel á las seis de la tarde, formando la comitiva el señor capellán castrense, doce soldados de Guipúzcoa con hachas, el coche de media gala con el féretro del que pendían seis gasas que eran sostenidas por seis soldados procedentes de los ejércitos que tenemos en las colonias, la presidencia del duelo formada por dos hermanos del difunto, el gobernador civil, el alcalde accidental y el mayor de plaza que hace ahora las veces de ayudante del general gobernador militar y que representaba á este y un lucido acompañamiento en el que supimos ver á representaciones del ayuntamiento, de los regimientos de Guipúzcoa y Rosellón, de la zona de reclutamiento, sanidad, administración, guardia civil, del Casino gerundense, de los empleados del ayuntamiento, de los periódicos «La Lucha», «Diario de Gerona», «Eco del Pueblo», «D. Joaquin» y EL CORREO DE GERONA, gran número de vecinos de la familia del difunto y otros muchos particulares, cerrando el cortejo algunos guardias municipales y la banda de música del regimiento de Guipúzcoa que ejecutó bonitas marchas fúnebres.

En el trayecto había mucha gente presenciando el paso de la comitiva y haciendo mil comentarios, sobre todo las mujeres, arrancados por la emoción producida por tan simpática manifestación.

En la puerta del Carmen el señor Elola en sentidas frases dió el pésame á los hermanos del finado despidiéndose el duelo.

¡Pescanse en paz el soldado del regimiento de Gerona, y convecino nuestro, y Dios quiera premiar en su alma las penalidades y triste fin del cuerpo del que supo defender á su patria!

Una revista extranjera refiere un curioso procedimiento para proyectar rápida y económicamente el sulfato de cobre.

Consiste éste en practicar en los maderos, y tan oblicuamente como sea posible, un taladro de dos y medio centímetros de diámetro, que vaya á terminar en el eje. En esta cavidad se depositan cristales de la sal cúprica mencionada hasta llenarla, tapando después el agujero con una cuña.

A los cuatro meses el sulfato de cobre, en virtud de la capilaridad, se infiltra en toda la masa de madera, desapareciendo por completo el cuerpo preservador, y lo que es más raro aún, el taladro también desaparece y sólo queda como vestigio de él la clavija ó cuña que lo cerraba.

Dado lo fácil del procedimiento, merece la pena se repita para ver si se confirma; en cuyo caso habríase conseguido dar un paso en la conservación de la madera, ob-

jeto hoy de procedimientos caros, largos y no siempre completamente satisfactorios.

El Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, de Barcelona, ha publicado las bases del concurso correspondiente á 1898 destinado á recompensar las virtudes y actos meritorios de la clase labradora.

Las ciudades recompensas serán adjudicadas en 15 de mayo próximo y las solicitudes serán admitidas hasta el 31 del mes de marzo venidero.

El vecindario de Rosas aplaude reconocido el celo y actividad desplegadas por don Federico Rahola, diputado por aquel distrito, que no ha cejado hasta obtener la habilitación de aquella Aduana para la introducción de trigos y cereales, cuyo decreto publica la «Gaceta» del día 26 del actual.

Se ha dispuesto que ingresen en el servicio de la Armada, los excedentes de cupo del año 1894, que se hallan navegando en buques mercantes, con permiso de sus respectivos jefes.

Se halla en Olot desde la noche del sábado, procedente de Camprodón, la pequeña columna que á últimos de junio salió de Barcelona con objeto de probar los nuevos bastes.

De aquel punto se dirigirá á Amer ya de regreso hacia Barcelona.

Se ha dispuesto que continúe en la Escuela Superior de Guerra, el alumno de la misma y segundo teniente del regimiento de Guipúzcoa, don Guillermo Yturmendi y Biosca.

Durante las últimas 24 horas han fallecido en esta ciudad, según nota de «La Notofia», Geronimo Puig Crous, de 72 años de edad; Teresa Rubirá, de 61; Pedro Parcerisa Vallaura, de un año y Rafael Dillet, de diez meses.

Sobre las nueve de la noche del domingo último se declaró un incendio en un almiar de paja propiedad de don Jaime Llunat Sacot, vecino de La Bisbal, existente en el punto denominado «Pastoret».

El incendio quedó localizado á la media hora, después de incesantes trabajos por parte del vecindario.

La paja incendiada asciende á 20 quintales próximamente, calculándose que las pérdidas materiales ascienden á 125 pesetas.

Supónese que el hecho fué casual.

Ha anunciado su ida á Ciudad-Real para hacer algunas ascensiones en su globo «España», durante los días de feria, el conocido aeronauta capitán Camprubi.

Ha fallecido en el monasterio de las Bernardas á la edad de 61 años, después de larga enfermedad y recibido los Santos Sacramentos, la monja de coro doña Adelaida Ferré-Pagés, natural de Vilovi, que ejercía en dicho monasterio el oficio de ropera.

Habiendo sido trasladada canónicamente la venerable Orden Tercera de San Francisco de Asís de la iglesia de San Pedro de Galligans á la de San Lucas, de esta ciudad, el jubileo de la Porciúncula que pueden lucrar todos los fieles por gracia especial concedida á la mencionada Congregación, se lucrará en consecuencia en la mencionada iglesia de San Lucas desde el presente año, dejando de lucrarse en San Pedro.

Dos músicos de Camprodón tuvieron la ocurrencia de tocar diana el sábado á las dos de la madrugada, lo que motivó que muchos soldados de la columna procedente de Barcelona, que pernoctaba en aquella villa, acudieran apresuradamente á la for-

mación. Los guasones fueron objeto de una severa reprimenda.

Comunican de Cervera que es en aquella comarca tan pertinaz la sequía en los viñedos que los racimos se quedan con los granos abrasados y las hojas caen quemadas por el sol. Los apuros por falta de agua van aumentando; los arroyos, cisternas y pozos están secos; las fuentes no bastan para satisfacer las necesidades del vecindario, y las mujeres para lavar la ropa tienen que aprovecharse de aguas encharcadas.

La cobranza voluntaria de las contribuciones Territorial é Industrial, impuesto sobre carruajes de lujo y de minas, del primer trimestre del corriente año económico, empezará en esta capital y demás pueblos de la provincia el día primero de agosto próximo.

Con motivo de la aplicación de los impuestos transitorios, no se conceden licencias á los funcionarios de la Administración económica provincial.

Ha sido denunciado el alcalde de Ogassa por haberle encontrado apacentando ganado lanar sin permiso en el monte comunal de Surroca, Isidro Basagaña.

El domingo último por la tarde en el punto denominado «Marqués», del término municipal de Castell de Ampurdá, un sujeto disparó un tiro de escopeta sobre los niños José Bañeras, José Pujol y Jorge Ferrer naturales de Vullpella, en el acto de entrar estos en una viña y coger un racimo de uvas.

La escopeta estaba cargada con perdigones, resultando heridos los tres niños.

Se ignora quien fué el autor de tal salvajada.

Ayer falleció en el Manicomio provincial, la presunta alienada Concepción Homs, natural de Olot.

En el propio establecimiento benéfico ha sido dada de alta la acogida en el mismo Magdalena Cullerell Mons, vecina de Hostalrich.

Repuesto de la enfermedad que le ha retenido unos días en cama, ayer volvió á encargarse de su despacho, el administrador de Hacienda de esta provincia don Pedro Gonzalez.

Ayer se nos dijo que había quedado disuelta la razón social Vilaplana, Encesa y compañía que se dedicaba á la producción de harina en el importante molino del «Congost» y que estaba domiciliada en el vecino pueblo de Sarriá, continuando con los negocios de la misma una nueva sociedad que se titulará Vilaplana y Teixidor.

Para el día 2 del próximo mes de agosto está señalado en esta Tesorería de Hacienda el pago de la mensualidad de julio á las clases activas y pasivas, militares, clero, religiosos exclaustros y pensiones.

Escriben de Puigcerdá que la cosecha de trigo ha sido solo mediana, á consecuencia de la sequía.

La cosecha de hierbas de prado, tan importante para el servicio de la ganadería, no era mala, pero los chubascos que han caído casi cada día en el decurso del corriente mes, cogiéndola en la época de su recolección, la habrán perjudicado bastante, pues serán contadas las carretadas de heno que habrán podido almacenar sin haberse mojado despues de guadañado.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Madrid 28.

Esta madrugada ha fallecido la esposa del señor Canalejas.
 —El día 3 de agosto se sortearán diez primeros tenientes de artillería con destino á Cuba.
 —Telegrafian de Washington diciendo que se ha publicado la anunciada resolución del Gobierno, disponiendo que la nueva re-

forma arancelaria se ponga en vigor el viernes á las doce de la noche.
 —Son muy comentadas las declaraciones del señor León y Castillo.
 Muchos liberales entienden que el señor León y Castillo ha dado un palmetazo al señor Moret, por lo que éste dijo en Zaragoza. Otros dicen que se ha rectificado á sí propio, puesto que en realidad no habla de autonomía.
 —Dicen de Nueva York que la última nota dirigida por el Gobierno japonés al Gabinete de Washington, está redactada en

términos correctos, pero al mismo tiempo es firme y enérgica.
 Parece que M. Mac—Kinley con esta nota se muestra mucho más prudente.
 Por de pronto se han cerrado las Cámaras sin votar la anexión del archipiélago del Hawaii, lo cual constituye un triunfo del Japón.
 —Se insiste en que Mr. Woodford presentará sus credenciales á la Reina Regeente en San Sebastián y no en Madrid como han afirmado algunos periódicos.

Sección comercial

BOLSA DE BARCELONA. 10 MAÑANA

◆ Cambios del día 28 de Julio de 1897 ◆

Interior	64'37	Alfonso	29'30
Exterior	80'42	Isabel	34'30
Cubas 86	95'15	Ozas	30'70
90	79'65	Oro de 4 ds.	30'40
Nortes	21'30	Oro 2 y 1 ds.	28'00

GIROS

Paris vista 31'00 || Londres vista 32'93

CUPONES

Vencimiento primero de Julio próximo

Cubas 1886 y 90.	29'00
Exterior.	28'50
Interior y Amortizable.	7'50

BOSÍN DE MADRID

Fin de mes 00'00 || Londres 00'00

Camisas, corbatas,

CUELLOS, PUÑOS
 CAMISETAS, PANTALONES, MEDIAS
 Y CALCETINES DE PUNTO DE LANA
 Y DE ALGODON.—FAJAS HIJENICAS

J. ORIOL CARBÓ

PLATERÍA, 30 Y CORT-REAL 29
 (CUATRE CANTONS)

Taller de camisería

y confección de ropa blanca para señora

CAMISAS PARA CABALLERO SE HACEN A MEDIDA, DE TODAS CLASES, FORMAS Y PRECIOS

Sección de ropa blanca para señora

Camisas de hilo adornadas con tiras bordadas	desde 3 pesetas una
Camisas de hilo festoneadas á mano	» 4 » »
Idem de madapolán con tira bordada.	» 1 » »
Pantalones de idem con idem.	» 1'25 »
Enaguas de madapolán, brillante y batista.	» 2 »
Chambras de idem idem con idem.	1'25
Cuerpos de idem idem con idem.	2'00
Gorras de idem idem con idem.	0'50
Peñadores.	5'00

Equipos para novia

SE HACEN DESDE 150 á 1.000 PESETAS

Sección de ropa blanca para recién nacidos

Vestidos para bautizo.	desde 10 á 200 pesetas
Camisas de hilo.	» 1 á 6 »
Chambras de moda brillante y batista.	» 75'5 »
Saquitos de piqué acolchado.	» 1 á 4 »
Vestidos de piqué brillante y acolchado.	» 2'50 á 12 »
Pañales de hilo.	» 1'50 á 5 »
Mantillas.	» 1'50 á 40 »
Fajas adamascadas.	» 50 á 12 »
Cañidores.	» 50 á 1,50 »
Tohallas de hilo con fleco.	» 1'50 »
Porta-bebés.	» 3 á 10 »

Gran surtido de gorritas

Y GAPTOS

SE HACEN CANASTILLAS DESDE 50 á 1000 PESETAS

J. ORIOL CARBÓ
 Platería, 30 y Cort-Real, 29
 CUATRE CANTONS

J. ORIOL CARBÓ
 Platería 30 y Cort-Real, 29
 (CUATRE CANTONS)

Pañuelos de seda, de hilo

DE PUNTO DE LANA
 NUBES Y PAÑUELOS DE SEDA Y DE FILOJA
 CORTINAJES BLANCOS Y DE COLOR,
 —YUTES—

J. ORIOL CARBÓ

PLATERÍA 29 Y CORT-REAL 30
 (Cuatre Cantons)

Lienzos y madapolanes

ACOLCHADOS, BRILLANTES Y PIQUÉS
 ACOLCHADOS

GRAN SURTIDO DE TIRAS BORDADAS

—Mis palabras no tienen interpretación alguna, no ocultan nada, valen lo que expresan lisa y llanamente; y como creo que no miente usted, quisiera saber lo que ha encontrado en mí, para impresionarse de ese modo.

—¿Qué he encontrado? alma, corazón, hermosura, todo junto, todo grande, todo noble, todo sublime,—exclamó con entusiasmo, Sandoval.—Pero junto á tantas seducciones, he encontrado en usted un gravísimo defecto.

—¿Cuál?—dijo sonriéndose Clara.

—Un defecto terrible.

—¿Terrible?

—Sí.

—Por Dios, deje usted de asustarme, revelándome ese enorme defecto.

—Es usted inmensamente rica.

—¡Ah!—exclamó Clara con una entonación particular.

—Yo... he vivido de prisa, lo confieso, he empezado el otoño de mi vida, y he llegado á él casi pobre. Tengo, es verdad, lo suficiente para vivir con decencia y hasta con cierto lujo... pero... como se dice... como se cree generalmente que la avaricia es el vicio de los viejos, y yo voy siéndolo...

—En primer lugar, ni usted es viejo, ni nadie puede creer que usted se enamore del oro...

Si yo he huído de usted, no ha sido ciertamente porque crea que una pasión innoble, la sed de dinero, le impulse á usted, á mí... sino porque...

—¿Por qué cree usted que no podía amarme?

—Tampoco es eso.

—¡Cuidado con lo que usted dice, Clara! podría tomar acta de esas palabras, y creerme demasiado afortunado.

—Tómelas usted en buen hora. A nuestra edad, hacernos el amor como los muchachos sería ridículo.

Usted se me ha declarado al fin solemnemente, y yo acepto la declaración. Es más, la he provocado; si no hubiera querido recibirla, hubiera permanecido López conmigo, y usted se hubiera visto obligado á seguir callando. Y cuando una mujer que se aprecia en algo recibe una declaración, he dicho mal, cuando la provoca, es porque la desea.

vuelto la espalda, y había, al fin, desaparecido.—Clara volvió junto á la chimenea, se dejó caer sobre la butaca, se cubrió el rostro con las manos, y se rompió á llorar.

—Estamos delante del mundo,—dijo López con acento breve.

Clara levantó la cabeza, se enjugó las lágrimas, y se serenó; es decir, compuso su semblante.

—Hoy es el 28 de febrero,—dijo López.

Y entonces su voz cavernosa y ronca parecía venir de la eternidad.

—He hecho un loco gasto creyendo que la animación, el ruido, y la música le ahuyentarían... pero al mediar la noche... como todos los años...

—Peor aún.

—¿Peor?

—No ha visto usted una joven que ha entrado sola en el baile? ¿Una joven que lleva un magnífico aderezo de perlas negras?

—Sí, sí, la he visto.

—¿Pero le ha visto usted la cara...?

—La boca, el cuello, los hombros... blanca, blanquísima, peli negra y ojinegra.

—¿Y dice usted que ha venido sola...?

—He preguntado y Antonio me ha dicho que esa joven ha bajado sola de un carruaje de alquiler.

—¡Oh! Pues es necesario, necesario de todo punto averiguar...

—Su aparición ha causado una sensación profunda.

En aquel momento el indio atravesó por delante de la puerta, llevando del brazo á la máscara de color de rosa; se detuvieron, él arrojó una mirada tan sombría como la que había arrojado antes á Clara y á López, y la máscara de las perlas negras dejó oír una leve carcajada.

Pasaron.

Por aquella vez no fué una palidez de miedo, sino irritación la que cubrió el semblante de Clara.

—Esto es ya demasiado,—dijo,—no tengo que arrepentirme de lo que he hecho, y hago muy mal en aterrarme, muy mal en sacrificarme.

